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STWIORB-10 SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA ROBOTY BETONOWE 

1. CZĘŚĆ OGÓLNA 

1.1. Przedmiot specyfikacji 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót betoniar-
skich dla zadania pod nazwą „Renowacja istniejącej kanalizacji sanitarnej i deszczowej wraz z remontem istniejącej 
pompowni ścieków sanitarnych przy ulicy Ceglanej 35 w Katowicach”. 

1.2. Zakres stosowania specyfikacji 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych specyfikacji 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie 
betonu w elementach konstrukcyjnych objętych kontraktem. 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej specyfikacji są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją projektową, 
specyfikacji i poleceniami Inżyniera. 

2. Materiały 

2.1. Składniki mieszanki betonowej 

 (1) Cement 

a) Rodzaje cementu 

Dopuszczalne jest stosowanie jedynie cementu portlandzkiego czystego, tj. bez dodatków mineralnych wg normy 
PN-B-30000: 1990, marki 32,5. 

b) Opakowanie 

Cement wysyłany w opakowaniu powinien być pakowany w worki papierowe WK, co najmniej trzywarstwowe, 
wg PN-76/P-79005. 

Masa worka z cementem powinna wynosić 50 kg lub 25 kg . Na workach powinien być umieszczony trwały, wy-
raźny napis zawierający następujące dane: 

• Oznaczenie 

• nazwa wytwórni i miejscowości  

• masa worka z cementem 

• data wysyłki 

• termin trwałości cementu. 

c) Świadectwo jakości cementu . 

Każda partia wysyłanego cementu powinna być zaopatrzona w sygnaturę odbiorczą kontroli jakości zgodnie z 
PN-EN 147-2. 

d) Akceptowanie poszczególnych partii cementu 

Każda partia cementu przed jej użyciem do betonu musi uzyskać akceptację Inżyniera. 

e) Bieżąca kontrola podstawowych parametrów cementu 

Cement pochodzący z każdej dostawy musi być poddany badaniom wg normy PN-EN 196-1:1996, PN-EN 196-
3:1996 i PN-EN 196-6:1997, a wyniki ocenione wg normy PNB-30000:1990.  

g) Magazynowanie i okres składowania 

Miejsca przechowywania cementu mogą być następujące: 

• dla cementu pakowanego (workowanego): składy otwarte (wydzielone miejsca zadaszone na otwar-
tym terenie zabezpieczone z boków przed opadami) lub magazyny zamknięte (budynki lub po-
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mieszczenia o szczelnym dachu i ścianach) 

• dla cementu luzem: magazyny specjalne (zbiorniki stalowe, żelbetowe lub betonowe przystosowane 
do pneumatycznego załadowania i wyładowania cementu luzem, zaopatrzone w urządzenia do 
przeprowadzenia kontroli objętości cementu znajdującego się w zbiorniku lub otwory do przepro-
wadzenia pomiarów poziomu cementu, włazy do czyszczenia oraz klamry na zewnętrznych ścia-
nach). Podłoża składów otwartych powinny być twarde i suche, odpowiednio pochylone, zabezpie-
czające cement przed ściekaniem wody deszczowej i zanieczyszczeniem. Podłogi magazynów za-
mkniętych powinny być suche i czyste, zabezpieczające cement przed zawilgoceniem i zanieczysz-
czeniem. Dopuszczalny okres przechowywania cementu zależny jest od miejsca przechowywania. 

Cement nie może być użyty do betonu po okresie: 

• 10 dni w przypadku przechowywania go w zadaszonych składach otwartych, 

• po upływie okresu trwałości podanego przez wytwórcę w przypadku przechowywania w składach 
zamkniętych. 

Każda partia cementu posiadająca oddzielne świadectwo jakości powinno być przechowywana w sposób umożli-
wiający jej łatwe rozróżnienie. 

(2) Kruszywo 

Kruszywa mineralne 

Rodzaj kruszywa i uziarnienie. 

Do betonu należy stosować kruszywo mineralne odpowiadające wymaganiom normy PNB-06712/A1:1997; z 
tym że marka kruszywa nie powinna być niższa niż klasa betonu. Ziarna kruszywa nie powinny być większe niż: 

• 1/3 najmniejszego wymiaru przekroju poprzecznego elementu, 

• 3/4 odległości w świetle między prętami zbrojenia leżącymi w jednej płaszczyźnie prostopadłej do 
kierunku betonowania. 

Kontrola partii kruszywa przed użyciem go do wykonania mieszanki betonowej obejmuje oznaczenia: 

• składu ziarnowego wg PN-EN 933-1:2000, 

• kształtu ziarn wg PN-EN 933-4:2001, 

• zawartości pyłów mineralnych wg PN-78/B-06714/13, 

• zawartości zanieczyszczeń obcych wg PN-76/B-06714/12. 

W celu umożliwienia korekty recepty roboczej mieszanki betonowej należy prowadzić bieżącą kontrolę wilgotno-
ści kruszywa wg PN-EN 1997-6:2002 i stałości zawartości frakcji 0-2 mm. 

2.2. Wymagania do betonu konstrukcyjnego 

Wymagany beton B-30 -  dla wykonania konstrukcji 

Wymagania ogólne wg PN-EN 206-1:2003. 

3. Sprzęt 

Mieszanie składników powinno się odbywać wyłącznie w betoniarkach o wymuszonym działaniu (zabrania się 
stosowania mieszarek wolno spadowych). 

4. Transport 

4.1. Transport. podawanie i układanie mieszanki betonowej   

(1) Środki do transportu betonu 

Mieszanki betonowe mogą być transportowane mieszalnikami samochodowymi (tzw. gruszkami). Drobne ilości 
podrzędnych mas betonowych mogą być wykonane na placu budowy (zgodnie z zasadami podanymi w pkt. 5.2. 
ST). 

5. Wykonanie robót 

5 .1. Zalecenia ogólne i zakres robót 

Roboty betoniarskie muszą być wykonane zgodnie z wymaganiami norm PN-EN 2061 :2003 i PN-63/B-06251. 
Betonowanie można rozpocząć po uzyskaniu zezwolenia Inżyniera potwierdzonego wpisem do dziennika budo-
wy. 
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Roboty betoniarskie polegają na osadzeniu na stropie zbiornika stalowego włazu i obetonowanie go. 

5.2. Wytwarzanie mieszanki betonowej   

(1) Dozowanie składników: 

Dozowanie składników do mieszanki betonowej powinno być dokonywane wyłącznie wagowo, z dokładnością: 

• 2% - przy dozowaniu cementu i wody  

• 3% - przy dozowaniu kruszywa. 

 (2) Mieszanie składników 

Mieszanie składników powinno się odbywać wyłącznie w betoniarkach wymuszonym działaniu (zabrania się sto-
sowania mieszarek wolnospadowych). 

Czas mieszania należy ustalić doświadczalnie jednak nie powinien być krótszy niż 2minuty. 

(3) Podawanie i układanie mieszanki betonowej 

Do podawania mieszanek betonowych należy stosować pojemniki o konstrukcji umożliwiającej łatwe ich opróż-
nianie lub pompy przystosowanej do podawania mieszanek plastycznych.  

 (4) Zagęszczanie betonu 

Przy zagęszczaniu mieszanki betonowej należy przestrzegać następujących zasad: 

• Wibratory wgłębne należy stosować o częstotliwości min. 6000 drgań na minutę, z buławami o 
średnicy nie większej niż 0,65 odległości między prętami zbrojenia leżącymi w płaszczyźnie pozio-
mej. 

• Podczas zagęszczania wibratorami' wgłębnymi nie wolno dotykać zbrojenia buławą wibratora. 

 (5) Deskowanie 

 Deskowanie wykonać metodą tradycyjną lub deskowaniem systemowym. 

(6) Przerwy w betonowaniu 

Przerwy w betonowaniu należy sytuować w miejscach uprzednio uzgodnionych z projektantem i inspektorem 
nadzoru.. 

 (7) Pobranie próbek i badanie 

Na wykonawcy spoczywa obowiązek zapewnienia wykonania badań laboratoryjnych przewidzianych normą PN-
EN 206-1:2003 oraz gromadzenie, przechowywanie i okazywanie Inżynierowi wszystkich wyników badań doty-
czących jakości betonu i stosowanych materiałów. 

5.4. Pielęgnacja betonu 

(1) Materiały i sposoby pielęgnacji betonu 

Woda stosowana do polewania betonu powinna spełniać wymagania normy PN-EN 1008:2004. 

 (2) Okres pielęgnacji 

Ułożony beton należy utrzymywać w stałej wilgotności przez okres co najmniej 7 dni.  

6. Kontrola jakości 

Kontrola jakości wykonania betonów polega na sprawdzeniu zgodności z projektem oraz podanymi wyżej wyma-
ganiami. Roboty podlegają odbiorowi. 

7. Obmiar robót 

Jednostkami obmiaru są: 

• 1 m3 wykonanej konstrukcji. 

• 1 m3 wykonanego podbetonu. 

8. Odbiór robót 

Wszystkie roboty podlegają zasadom odbioru robót zanikających wg zasad podanych powyżej. 

9. Podstawa płatności 

Zgodnie z Umową. 
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10. Przepisy związane 

PN-EN 206-1:2003 Beton. 

PN-EN 196-1:1996 Cement. Metody badań. Oznaczenie wytrzymałości. 

PN-EN 196-3:1996      Cement. Metody badań. Oznaczenie czasów wiązania i stałości objętości. 

PN-EN 196-6:1997     Cement. Metody badań. Oznaczenie stopnia zmielenia 

PN-B-30000:1990        Cement portlandzki. 

PN-88/B-30001            Cement portlandzki z dodatkami. 

PN-B-03002/ Az2:2002   Konstrukcje murowe niezbrojne. Projektowanie i obliczenia 

PN-EN 1008:2004   Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek 

 


